2003年MAM高考历史仿真试题(二)答案
一、选择题（每题3分）

1.A  2.D  3.B  4.C  5.D  6.D  7.D  8.A  9.A  10.C  11.C  12.B  13.C  14.C  15.A  16.C  17.A  18.A  19.D  20.A  21.D  22.C  23.C  24.D  25.A

二、材料解析题

26.受田农民中选拔，“兵农合一”；三分之一以上的军府驻守关中，有利于加强中央集权；兵将平时不在一起，不易形成将帅拥兵自重的局面；军费由农民负担，减少了国家的军费开支。（4分）均田制破坏，府兵制失去了赖以推行的经济基础；兵士逃亡的较多，而且社会上以充当府兵为耻，国家兵源严重不足。（2分）区别在于府兵制与均田制结合，以均田制为基础。（4分）

27.①性质：“大跃进”运动是我国社会主义改造基本完成以后,在社会主义建设总路线的推动下,为了迅速改变我国一穷二白的面貌而掀起的一场大规模的群众运动。(3分)

②主要标志：片面追求工农业生产和建设的高速度,不断地大幅度地提高和修改计划指标。(4分)

③主要原因：a.没有从急于求成、急于求纯的“左”倾指导思想上认识问题和解决问题;b.纠“左”是在完全肯定三面红旗的前提下进行的;c.对这次“左”倾错误的严重性缺乏清醒的认识,对纠“左”的成效估计过高;d.党内生活不正常,不同意见难以发表。(每点2分，共8分)

28.①观点：二战后发达国家的繁荣并不依赖于对不发达地区的征服和掠夺。(3分)

依据：英国、荷兰、比利时、法国失去原有殖民地反而更加繁荣，西德从来没有殖民地而经济发展最快，葡萄牙却因拒不放弃其殖民地而一直处于贫困之中。(4分)

②评述：该作者的观点是错误的，其实质是为殖民侵略辩护。(2分)西方国家失去殖民地后的繁荣，完全是通过过去对殖民地的野蛮掠夺和现在依靠国际经济旧秩序而实现的。(3分)

三、问答题

29.①九品中正制。(1分)影响：它的实行,进一步促进了汉魏之际士族的形成以及西晋以后士族制度的巩固与发展。(1分)

②士族制度。(1分)影响：士族制度贯穿整个魏晋南北朝,决定了这一时期政治、经济、文化等各个方面的官僚门阀特色,对后世影响深远。(1分)

③屯田制。(1分)作用：屯田成为一种封建土地国有制,它使流民与土地结合,稳定了社会秩序,促进了农业生产的恢复和发展。(1分)

④均田制。(1分)作用：它是我国历史上较完备的一种土地制度。它以法律的形式确认受田者的土地占有权和使用权,改变了赋税征收的混乱状况,在一定程度上减轻了自耕农的负担,有利于社会经济的发展,促进了少数民族的封建化和各族人民的融合。(3分)

30.①第一次：新中国成立到50年代初,全国人民要求迅速把我国建设成为社会主义工业国。1953年,党提出了我国过渡时期总路线,制定了发展国民经济的“一五”计划,对农业、手工业和资本主义工商业进行社会主义改造。1956年,我国对生产资料私有制的社会主义改造基本完成,工农业生产迅速发展。(4分)②第二次:1957年至1960年,由于大跃进,“反右倾”的错误,自然灾害和苏联撕毁合同、撤走专家,我国国民经济出现了严重困难。1960年冬,党中央制定了“调整、巩固、充实、提高”的方针,对国民经济进行了全面调整,加强农业生产,缩短基本建设战线。1964年,调整国民经济的任务基本完成,国民经济全面好转。(5分)③第三次：“文化大革命”使党和国家遭到建国以来最严重的挫折和损失。1978年12月,党召开了十一届三中全会,总结了经济建设的教训,作出了把党和国家的工作重心转移到经济建设上来的战略决策,还作出实行改革开放的伟大决策。从党的十一届三中全会以后,国民生产总财政收入和城市居民平均收入都有大幅度提高,工农业生产和科技取得了举世瞩目的成就。(5分)

31.(1)变化：经历了自由资本主义、私人垄断资本主义和国家垄断资本主义三次变化。(6分)

(2)特征及其作用：①自由资本主义：它是以自由竞争为特征的资本主义。(1分)结果,自由资本主义发展起来。(1分)②私人垄断资本主义：它的特征是垄断资本家干涉国家的政治、经济生活。（1分）主要作用是在一定程度上适应了生产力发展的需要,促进了生产的发展。

(1分)③国家垄断资本主义：其特征是垄断资本和国家政权相互结合。(1分)它的作用是凭借国家的力量在一定程度上暂时使社会资本再生产的矛盾有所缓和,促进了资本主义经济的发展;(2分)在一定程度上促进了科学技术的进步。(1分)

